

指若非總統早被起訴 憑司法部指引「護身」

美600前檢察官聯署：特礙司法公正證據確鑿

美國司法部長巴爾早前公開特別檢察官米勒的「通俄門」調查報告，稱沒有足夠證據顯示總統特朗普涉及妨礙司法公正，被指試圖為特朗普「護航」。對於特朗普有否違法的爭議未息之際，逾600名美國司法部前檢察官前日聯署公開信，指米勒的報告證明，特朗普的3項行徑完全符合妨礙司法公正的控罪定義，罪證確鑿，若非司法部的指引列明當局不能起訴現任總統，成為特朗普的「護身符」，特朗普早已被控多項妨礙司法公正重罪。

聯署信由非牟利倡議組織「保護民主」發表，簽署人士包括前檢察官、前特別檢察官和前司法部高官，分別曾在共和黨或民主黨籍總統的政府內任職，起初只有300多人聯署，截至當地時間昨日上午已增至逾600人，數目料會繼續上升。

不起訴反邏輯反經驗

聯署信指出，特朗普的3項行徑構成妨礙司法公正罪，首先是試圖辭退米勒，並偽造證據以作掩飾，其次是限制米勒的調查範圍，使自己不會成為調查對象，第三是企圖阻撓證人與檢方合作。聯署信亦稱，米勒的報告明顯反映特朗普的罪證確鑿，倘若檢察官在獲得相關證據後，仍認為未能掌握檢控證據，不但有違邏輯，亦有別於眾多前檢察官過往的檢控工作經驗。

米勒曾引用司法部有關不能起訴現任總統的指引，拒絕在調查報告中，就特朗普是否妨礙司法公正作出定論，但巴爾一錘定音，並發佈通俄報告刪減版本，聲稱沒有充分證據顯示特朗普干犯此罪，米勒其後致函巴爾，稱對方的報告摘要未能完全反映米勒團隊的調查工作，令公眾對調查結果感到混淆。聯署信則指出，若非特朗普受司法部指引保護，早已被起訴妨礙司法公正重罪。

促前檢察官正視聽 一呼百應

「保護民主」的律師韋爾表示，若美國人了解司法部前檢察人員的意見，有助他們對特朗普是否妨礙司法公正作出判斷，故主動要求前檢察官聯署發表公開信以正視聽，並獲得正面回應。聯署人士中較矚目的是在前總統里根任內任職司法部的韋爾德，他認為米勒列出的特朗普罪證早已超出檢控所需，聯署信可證明巴爾的法律理據錯誤。韋爾德早前宣佈角逐2020年總統大選，成為首位挑戰特朗普的共和黨人。■綜合報道



多名前檢察官均認為「鉤料」起訴特朗普。



巴爾被指為特朗普護航。美聯社

美國總統特朗普前私人律師科恩早前被控違反選舉財務法及向國會作假證，被判入獄3年，前日開始在紐約州監獄服刑。他離開曼哈頓住所時向記者表示，希望自己出獄後，美國不再是充斥仇外思想、不公義和謊言的國家，言論明顯針對特朗普。科恩同時

特朗普涉妨礙司法公正

三宗罪

企圖辭退特檢官

■特朗普曾指示白宮前法律顧問麥加恩捏造證據，如訛稱特朗普與通俄案特檢官米勒存在利益衝突，企圖藉此將米勒革職。不過當事件曝光後，特朗普多次要求麥加恩否認報道。

限制米勒調查範圍

■特朗普曾多次向前司法部長塞申斯施壓，要求後者撤回避席通俄調查的決定，當特朗普從麥加恩得知自己不能就此親身接觸塞申斯，便指示前競選經理萊萬多夫斯基辦妥此事。

干擾證人

■特朗普曾阻礙前私人律師科恩和前競選經理馬納福特與檢方合作，例如在twitter貼文和發表公開聲明，又或透過律師朱利亞尼私下接觸，提出特赦他們，以換取拒與檢方合作，甚至實施威嚇手段阻止爆料。

批指引非金科玉律 聯署人促問責

參與聯署公開信的美國前聯邦及州政府檢察官霍尼格，日前擔任美國有線新聞網絡(CNN)法律分析家，他日前撰文解釋聯署原因，強調米勒的報告已列出充分罪證，發表公開信不涉政治因素，純粹為彰顯法治，即使特朗普因司法部指引而免受起訴，亦不代表他不應以其他方式被問責。

霍尼格表示，聯署的多名前檢察官來自不同層面，分別曾為共和黨或民主黨籍總統的政府效力，甚至兩者皆有，如他本人便曾在前總統布什和奧巴馬政府工作，反映司法部

一眾前檢察官就認定特朗普違法取得廣泛共識，並非個別政黨片面之見。霍尼格亦指出，構成妨礙司法公正罪需有3個法律元素，即涉案者有干預案件調查進度的意圖、作出妨礙行為及行為與調查有關，而米勒在這3大範疇均提供充分證據，只是礙於司法部指引而未能提控。

霍尼格認為，司法部不能起訴現任總統的指引並非金科玉律，形容這只是當局自行採取的政策立場，未曾列入憲法，法院亦未有就此作出裁決。■綜合報道

特朗普前律師服刑 暗示再爆料

稱「還有很多話沒說，我期待可公開真相的那一天」，暗示他日後可能揭露更多內幕。

52歲的科恩原定3月6日到監獄服刑，由於接受肩部手術後需要時間康復，以及要赴國會作證，故獲准延期服刑。科恩曾揚言會為特朗普「擋子彈」，但早前承認在後者指示下，向兩名聲稱與特朗普有染的女性支付掩口費，自此與特朗普反目，特朗普亦猛烈抨擊科恩。

科恩代表律師戴維斯發聲明指，科恩挺身作證，指控特朗普對美國憲法和價值觀構成威脅，他將繼續協助國會及執法部門，對特朗普展開調查。■綜合報道



科恩離開寓所服刑。路透社

聯儲局警告企業債大增 危害金融穩定



聯儲局擔心特朗普威脅向進口汽車加徵關稅。資料圖片

美國聯邦儲備局前日發表《金融穩定報告》，指出美國不少企業以槓桿方式借入巨額貸款，相關貸款額去年上升兩成，達1.1萬億美元(約8.63萬億港元)，創歷史新高，一旦經濟增長下滑，將導致違約風險增加，加上美股估值過高和貿易戰陰雲密布，恐嚴重影響美國金融系統穩定。

高風險企業新貸 超07年高峰

聯儲局去年11月首次發表有關《金融穩定報告》，相隔半年後前日公佈第2份報告，特別提到美國企業債市場的脆弱性。報告指出，企業債的信貸標準在過去6個月以來變得寬鬆，負債高企的高風險企業獲得的新貸款，較2007年和2014年的高峰期更多，過去10年的企業債增長速度，更超出經濟增長步伐。彭博通訊社分析指出，國會議員、國

際貨幣基金組織和聯儲局前官員均憂慮經濟一旦轉差，高負債企業將面臨資不抵債危機，質疑聯儲局和其他監管機構未有積極採取措施，應對企業債台高築問題。

憂美對進口汽車加徵關稅

報告同時指出，全球經濟增長放緩，加上貿易摩擦加劇、英國面臨「無協議脫歐」風險，以及意大利政府財政惡化等，同樣威脅美國的金融穩定。聯儲局今年第一季訪問經濟學家，普遍認為貿易糾紛是威脅金融穩定的主要風險，尤其關注中美貿易戰的影響，並擔心美國總統特朗普威脅向進口汽車加徵關稅。

不過報告認為美國家庭借貸佔收入比率仍處於溫和水平，金融體系的融資風險較低，美國大型銀行的資本狀況依然良好。■綜合報道

土執政黨上訴成功 市長選舉被裁無效



伊馬姆奧盧(中)接受記者提問。法新社

土耳其總統埃爾多安領導的執政正義與發展黨(AKP)，在3月31日的地方選舉中，於最大城市伊斯坦布爾市長選舉以些微票數落敗，該黨就選舉結果上訴，最高選舉委員會前日裁定選舉無效並下令重選。埃爾多安形容決定是「民主法治框架內解決爭議的最好一步」，勝選的在野共和人民黨(CHP)則批評選委會「獨裁」。

在伊斯坦布爾市長選舉中，前總理伊爾迪里姆僅以1.3萬票，不敵CHP候

選人伊馬姆奧盧，是AKP於25年來首次失落伊斯坦布爾。AKP拒承認落敗，埃爾多安亦指選舉明顯存在貪污和違規，要求重選。選委會前日裁定選舉無效，將於6月23日重選。

在野黨斥選委會失誠信

伊馬姆奧盧直斥裁決違反誠信，試圖為埃爾多安陣營護航，損害國家民主，矢言該黨將抗爭到底。歐洲議會特派調查員皮里亦在twitter表示，選委會的決定，令外界無法信任土耳其會以民主方式過渡政權。大批反對派支持者走上伊斯坦布爾街頭示威表達不滿，警方則在首都安卡拉的選委會總部外架起鐵欄戒備。

雖然AKP在地選取得議席數目是各黨之冠，但失落安卡拉及伊斯坦布爾兩個最重要城市，反映許多選民對經濟疲弱非常不滿，以選票懲罰政府。■美聯社/路透社/法新社